

# 高校实验室安全管理评价体系研究

王斌

无锡商业职业技术学院，江苏无锡，214153；

**摘要：**高校实验室作为实践教学与科研创新的核心载体，其安全管理的水平直接关系到师生生命安全、教学科研质量与社会稳定。本文阐述了实验室安全管理现状，分析实验室安全管理存在的风险认知不足、评估体系缺失等问题，构建了包含风险识别、指标构建、模型应用的多层次评价体系，并进一步提出实验室安全管理的优化建议，为提升实验室安全管理成效提供理论与实践参考。

**关键词：**实验室；安全管理；评价体系

**DOI：**10.69979/3041-0673.26.02.060

高校实验室是理论知识转化为实践能力的重要场所，在高校的教学、科研和社会服务等方面发挥着不可替代的核心作用。从教学层面而言，实验室是学生将理论知识应用于实践的重要平台，不仅能够深化对专业理论的理解，更能培养创新思维与动手能力。在科研层面，实验室是学术成果产出的基础平台。前沿科学研究都依赖实验室的精密设备与可控环境。同时，实验室的设备水平直接影响学科建设高度，先进的科研设备能够吸引优秀的科研人才，提升学科的竞争力和影响力。除了上述的教学和科研功能之外，实验室还具有重要技术转化的功能。实验室作为连接科研与产业的桥梁，实现从学术研究到产业化生产的过渡，助力地方经济发展，因此实验室安全管理至关重要<sup>[1]</sup>。

## 1 实验室安全管理的现实紧迫性

近年来，国内外高校实验室事故频发。从化学试剂泄漏导致的中毒事件，到高压设备故障引发的爆炸事故，这些悲剧不仅造成了无法挽回的人员伤亡和巨大的财产损失，还严重影响了高校正常的教学科研秩序，在社会上引起广泛关注与担忧。深入分析多起事故背后的原因，发现当前高校实验室安全管理存在诸多深层次问题：一是对风险因素的认知存在盲区，随着科研领域不断拓展，对基因编辑生物安全、人工智能设备电磁辐射等新型风险缺乏系统梳理与研究，无法提前预警潜在威胁；二是管理标准落后于学科发展，现行安全管理规范难以满足交叉学科实验室复杂场景的安全需求，对于不同学科融合带来的风险叠加问题，缺乏有效的应对方案；三是评估手段科学性不足，过度依赖传统定性评价，忽视对风险概率、后果严重程度的量化分析，导致安全隐患无法精准识别与分级管控。因此，加强高校实验室安全管理，构建科学全面的安全管理评价体系，已成为保障

实验室功能有效发挥、守护科研人员生命财产安全的必然要求。

## 2 高校实验室安全管理现状与问题

### 2.1 管理体系的主要痛点

#### 2.1.1 风险识别碎片化

大多数高校在实验室安全管理中，仅针对化学试剂、高压电等显性风险制定了相应的预案和管理措施，而对一些新型风险缺乏足够的重视和系统梳理。当下科技的不断发展，高校实验室的研究领域日益多元化，新兴技术带来了新的安全风险，对这些新型风险系统研究和识别的工作缺乏，导致高校在实验室安全管理中存在隐患排查盲区，很难及时发现和消除潜在的安全风险。

#### 2.1.2 评估指标模糊化

现有高校实验室安全评估指标多依赖“定期检查”“台账完备”等定性描述，缺乏对风险概率、后果严重程度的量化分析。在危化品管理方面，虽然规定了危化品的储存要求，但对于危化品储存间距是否符合标准、通风系统故障概率等关键数据缺乏明确的量化指标，导致在实际评估中难以准确判断实验室的安全状况。这种模糊化的评估指标无法为实验室安全管理提供科学、准确的决策依据，也不利于对实验室安全风险进行有效的监控和预警。

#### 2.1.3 责任落实形式化

尽管多数高校建立了“校—院—实验室”三级管理体系，但在实际执行过程中存在“重文件轻执行”的现象。安全培训往往流于形式，培训内容缺乏针对性和实用性，培训方式单一，难以提高实验人员的安全意识和操作技能；这种责任落实形式化的问题，使得高校实验室安全管理的各项制度和措施无法得到有效执行，安全管理工作难以取得实效。

## 2.2 问题根源分析

### 2.2.1 认知偏差

部分高校将实验室安全仅视为后勤保障，忽视它对教学科研的基础性支撑作用，在资源投入方面严重不足。比如实验室的通风系统、消防设施、安全防护设备等老化、损坏，无法满足安全管理的要求。再比如对智能预警系统这些先进技术的应用缺乏积极性，使得实验室安全管理难以实现智能化、信息化。这种认知偏差就会导致高校在实验室安全管理方面的重视程度不够，在资源配置上也不合理，极大地影响了实验室安全管理的提升。

### 2.2.2 标准滞后

现行的高校实验室安全管理规范大多针对传统实验室场景制定，随着学科交叉融合的不断深入，新型交叉学科实验室不断出现，这些实验室的风险特点与传统实验室存在着较大地差异，现行的管理规范很难对这些风险进行准确界定和有效管理。标准滞后问题使得高校在实验室安全管理中缺乏科学的依据和指导，增大了安全管理的难度。

### 2.2.3 技术手段落后

现在大多数高校实验室依旧采用人工巡检的方式进行安全管理，缺乏现代化监控系统、大数据分析工具的应用。人工巡检的缺点非常明显，比如效率低、主观性强、易出现疏漏，很难实现对实验室安全风险的实时监测和预警。现代化监测技术滞后制约了高校实验室安全管理的提升，无法满足实验室安全管理的需求。

## 3 实验室安全管理评价体系的构建

### 3.1 体系构建原则

#### 3.1.1 科学性

采用层次分析法与模糊评价模型，结合实验室的类型，建立差异化指标。不同类型的实验室具有不同的风险特点和安全管理需求，所以我们在构建评价体系时，需要充分地考虑各个实验室的类型差异，制定具有针对性的评价指标。再通过采用科学的分析方法和建立差异化指标，确保评价体系能够准确反映实验室的安全状况，进而为安全管理决策提供科学依据<sup>[2]</sup>。

#### 3.1.2 系统性

涵盖“人—机—物—环—管”全要素，包括人员操作规范、设备维护状态、危化品管理、环境监控、制度执行等维度。只有全面考虑这些要素，建立系统性的评价体系，才能实现对实验室安全管理的全面、准确评估。通过对五个全要素的综合评价，能够及时发现实验

室安全管理中存在的问题，采取有效的措施加以改进。

#### 3.1.3 可操作性

评价指标需兼具量化标准与定性描述，便于实地评估。评价体系的指标应具有明确的定义和标准，能够在实际评估中进行准确的判断和测量。量化指标能够通过具体的数据进行量化分析，使评估结果更加客观、准确；而定性指标则能够对一些难以量化的因素进行准确地描述和评价，从而使得评价体系更加全面、完整。

## 3.2 核心指标体系设计

### 3.2.1 一级指标

(1)人员安全管理：包括实验人员培训考核率、准入资格认证、操作违规记录等。实验人员培训考核率反映了实验室对人员培训的重视程度和培训效果，通过定期组织安全培训和考核，能够提高实验人员的安全知识和操作技能；准入资格认证是确保实验人员具备相应专业知识和操作能力的重要手段；操作违规记录能够及时发现实验人员在操作过程中存在的违规行为。

(2)设备与环境安全：设备定期检修率、设备完好率、安全系统运行状态等。设备定期检修率能够反映设备的维护保养情况，通过定期检修能够及时发现和排除设备故障；安全系统运行状态对实验室的环境安全和消防安全至关重要，能够及时排出实验室中的有害气体和粉尘，能够在火灾发生时及时进行灭火和救援。

(3)危险源管控：危化品从采购到废弃全流程管理、生物样本溯源登记、辐射源屏蔽措施等。在危化品管理方面，要建立健全危化品采购、储存、使用、废弃的全流程管理制度；生物样本溯源登记能够实现对生物样本的全程跟踪和管理，防止丢失、泄露和滥用；辐射源屏蔽措施能够有效减少辐射对人体的伤害。

(4)管理制度执行：安全责任制落实情况、应急预案有效性、日常检查台账完整性等。全责任制落实情况能够明确各级管理人员和实验人员的安全职责；定期对应急预案进行演练和修订，提高应急预案的实用性和可操作性；日常检查台账完整性能够记录实验室日常安全检查的情况，为安全管理决策提供依据。

(5)应急处置能力：应急物资配备率、演练频率、事故响应时间等。应急物资配备率反映了实验室应急物资的储备情况；演练频率能够提高实验人员的应急反应能力和协同作战能力；事故响应时间则体现了实验室在事故发生时的快速反应能力，及时的响应能够为事故的救援和处置争取宝贵的时间<sup>[3]</sup>。

#### 3.2.2 二级指标

在构建实验室安全管理评价体系时，每个一级指标

都会细分出多个二级指标。就拿“危险源管控”来说，它下面就包含了“危化品分类储存合规率”“生物样本双人双锁管理执行率”“辐射警示标识覆盖率”这些可量化的评估项。

“危化品分类储存合规率”指的是按照危化品的特性和危险等级，把它们分门别类存放好，符合储存标准的危化品数量，在总数量里所占的比例，这个数字能直接体现出危化品储存是否规范、安全。“双人双锁管理执行率”，说的是严格落实双人双锁制度管理的生物样本数量，在所有生物样本里的占比，这样做能大大降低样本被盗、丢失或被随意使用的风险。至于“辐射警示标识覆盖率”，指的是辐射源周边，按要求设置了合规警示标识的区域面积，在需要设置标识的总面积里的占比，有了这些醒目的标识，实验人员就能及时注意到辐射风险，提前做好防护。有了这些具体、可量化的二级指标，我们就能更全面、更细致地评估实验室在危险源管控上做得怎么样，哪里还有不足。

### 3.3 评价模型与方法

#### 3.3.1 层次分析法（AHP）确定权重

(1) 构建判断矩阵：邀请安全管理专家、实验室主任等具

有丰富经验和专业知识的人员，对各项指标的重要性进行打分，构建判断矩阵。在打分过程中，采用1-9标度法，将指标之间的相对重要性程度进行量化，通过对各级指标进行两两比较打分，构建出完整的判断矩阵。

(2) 计算权重系数：构建判断矩阵后，运用数学方法对判断矩阵进行计算，得出各级指标的权重系数。在计算过程中，需要进行一致性检验，以确保判断矩阵的合理性和可靠性。通过层次分析法确定的权重系数，能够反映出各项指标在实验室安全管理评价体系中的相对重要性。

#### (3) 模糊综合评价模型实施评估

划分评价等级：将实验室安全状态划分为“优秀、良好、一般、危险”四级，这样可以为评价结果提供明确的等级标准。在实验室实际安全评估中，可以根据实验室各项指标的得分情况，归入相应的评价等级，以便直观地了解实验室的安全状况。

建立模糊关系矩阵：对每个指标进行打分，并将打分结果转化为隶属度。比如“危化品储存合规率90%”，根据预先设定的隶属度函数，将其对应到“良好”的隶属度为0.8，即表示该指标在“良好”这个评价等级上。通过对所有指标进行打分和隶属度转换，建立起模

糊关系矩阵，该矩阵反映了各项指标与不同评价等级之间的关系<sup>[4]</sup>。

综合运算：将通过层次分析法确定的权重向量与建立的模糊关系矩阵进行相乘运算，得出实验室安全综合评分及等级。通过综合运算，能够将各项指标的得分情况进行综合考虑，得出实验室的安全综合评分，再根据评分确定实验室的安全等级，从而实现对实验室安全状况的全面、准确评价。

### 4 实验室安全管理建议

高校实验室作为科研教学的核心阵地，安全管理工作至关重要。为切实保障师生生命财产安全，推进实验室安全管理水平提升，现提出以下针对性建议。

- (1) 构建动态化制度体系，压实全链条责任
- (2) 打造多维安全教育体系，筑牢安全意识防线
- (3) 强化应急响应与智能监测，提升处置效能

隐患自动预警、分级推送、闭环管理，推动安全检查从人工巡查向智能防控转变。

- (4) 培育特色安全文化，营造全员参与氛围

### 5 结语

高校实验室安全管理评价体系的构建至关重要，它是应对复杂风险、保障教学科研工作稳步推进的重要抓手。科学设计评价指标并进行量化评估，能够推动安全管理从依赖经验的传统模式，向依靠数据支撑的现代化模式转变。这一体系不仅为高校实验室安全管理提供了科学方法，也有助于培养学生的安全意识，促进学科建设的规范化发展。未来，可结合智慧校园建设，将评价体系与物联网、人工智能等新技术紧密结合，从而进一步提高安全管理的精准度和预见性。

### 参考文献

- [1] 许春雨. 高校实验室安全定量分级体系研究[J]. 化工管理, 2024 (2) : 113-116
- [2] 奚风华. 油轮溢油风险评价[D]. 武汉理工大学, 2009: 4-7
- [3] 邓吉平. 实验室危险化学品的安全管理初探[J]. 科教文汇, 2009 (19) : 71-74
- [4] 吴凡. 高校教学型实验室评估体系研究[D]. 南京理工大学, 2009: 26

基金项目：2024年江苏省高校实验室研究会课题，项目编号：GS2024BZZ41。